
на не обхідність підви щен ня інве с тиційно го по тенціалу країни за ра ху нок роз вит -
ку ощад ної спра ви. Од нак су час на прак ти ка вка зує на цілу низ ку не га тив них фак -
торів, що скла да ють пе ре шко ди для ор ганізації ощад ної си с те ми. Ос нов ним з та -
ких фак торів є низь ка ефек тивність ви ко ри с тан ня за оща д жень, за лу че них до
публічних фондів, та відсутність ме ханізму га ран ту ван ня внесків гро ма дян.
Більш то го, ма ю чи мож ливість вив чен ня до сить ве ли ко го істо рич но го досвіду
функціону ван ня ощад ної си с те ми, Ук раїна не вдається до по шуків кон крет них
форм та спо собів ре фор му ван ня ор ганізаційних та ме то до логічних за сад
функціону ван ня дер жав но го ощад но го апа ра ту. Та ка си ту ація вкрай не га тив но
впли ває на довіру на се лен ня до дер жа ви, стри мує ба жан ня зберіга ти ко ш ти у ви -
гляді за оща д жень у дер жав них ус та но вах, на томість сприяє відто кові гро шо вих
ре сурсів до за кор дон них фінан со во-кре дит них ус та нов та знач ною мірою пе ре -
шко д жає роз вит кові вітчиз ня ної еко номіки. 
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Д. В. ЛЕ БЕДЄВ

ПРА ВО ВЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ДІЯЛЬ НОСТІ ВІДДІЛУ СУ ДО ВОЇ МЕ ДИ ЦИ НИ
ТА МЕ ДИЧ НОЇ ЕК С ПЕР ТИ ЗИ МІНІСТЕР СТ ВА НА РОД НО ГО ЗДО РОВ’Я

ТА ОПІКУ ВАН НЯ УК РАЇНСЬКОЇ ДЕР ЖА ВИ У 1918 р.

Роз гля да ють ся про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня діяль ності відділу су до вої ме ди ци -
ни та ме дич ної ек с пер ти зи Міністер ст ва на род но го здо ров’я та опіку ван ня Ук -
раїнської дер жа ви у 1918 р., ха рак те ри зу ють ся про гра ма і за вдан ня відділу. На ма -
теріалах Цен т раль но го дер жав но го архіву ви щих ор ганів вла ди і уп равління Ук раїни
по ка за но ро бо ту комісії з ре ор ганізації ме дич них справ в Ук раїні. Аналізується про ект
тим ча со во го по ло жен ня про су до во-ме дич ну ра ду при відділі су до вої ме ди ци ни та ме -
дич ної ек с пер ти зи.

Клю чові сло ва: су до ва ме ди ци на, ме дич на ек с пер ти за, комісія, за ко но про ект, ре -
фор му ван ня, су до вий лікар.
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Ле бе дев Д.В. Пра во вое ре гу ли ро ва ние де я тель но с ти от де ла су деб ной ме ди ци ны
и ме ди цин ской экс пер ти зы Ми ни с тер ст ва на род но го здо ро вья и по пе чи тель ст ва
Ук ра ин ско го го су дар ст ва в 1918 г.

Рас сма т ри ва ют ся про бле мы пра во во го ре гу ли ро ва ния де я тель но с ти от де ла су деб -
ной ме ди ци ны и ме ди цин ской экс пер ти зы Ми ни с тер ст ва на род но го здо ро вья и по пе чи -
тель ст ва Ук ра ин ско го го су дар ст ва в 1918 г., ха рак те ри зу ют ся про грам ма и за да чи
от де ла. На ма те ри а лах Цен т раль но го го су дар ст вен но го ар хи ва выс ших ор га нов вла с -
ти и уп рав ле ния Ук ра и ны по ка за на ра бо та ко мис сии по ре ор га ни за ции ме ди цин ских дел
в Ук ра и не. Ана ли зи ру ет ся про ект вре мен но го по ло же ния о су деб но-ме ди цин ском со ве -
те при от де ле су деб ной ме ди ци ны и ме ди цин ской экс пер ти зы.

Клю че вые сло ва: су деб ная ме ди ци на, ме ди цин ская экс пер ти за, ко мис сия, за ко но -
про ект, ре фор ми ро ва ние, су деб ный врач.

Lebedev Dmitri. Legal regulation of the forensic medicine and medical examination
department policies of the Ministry of Health Care and Trusteeship of Ukraine in 1918

The following article deals with the problems of legal regulation of the policies, provided
by the forensic medicine and medical examination department of the Ministry of Health and
Trusteeship of Ukrainian state in 1918, focuses on the programme and the main tasks of the
department. The point described is the main policies of work of the committee of reorganiza-
tion of medical policies in Ukrainian state, the project on temporary act on forensic medicine
and medical research department.

Key words: forensic medicine, medical research, committee, act, reorganizing, forensic
doctor.

Аналіз архівних до ку ментів Міністер ст ва на род но го здо ров’я та опіку ван ня
(далі – МНЗтаО) Ук раїнської дер жа ви пе ре кон ли во засвідчує, що са ме за період
правління П. Ско ро падсь ко го бу ло зроб ле но спро би за кла с ти ос но ви влас ної
судо вої ме ди ци ни та ме дич ної ек с пер ти зи МНЗтаО.

Но во с тво ре но му відділу при МНЗтаО  на сам пе ред на ле жа ло ре ор ганізу ва ти
ус пад ко ва ну від Російської імперії си с те му су до вої ме ди ци ни. Це зу мов ле но тим,
що во на, бу ду чи ство ре ною під час впро ва д жен ня в царській Росії су до вої ре фор -
ми 1864 р., вже на по ча ток ХХ ст. не відповіда ла тим за вдан ням, які ма ла
вирішува ти.

По тре ба у ре фор му ванні су до вої ме ди ци ни в Ук раїнській дер жаві на кла ла
відби ток на роз роб ку фахівця ми відділу МНЗтаО про гра ми йо го діяль ності.

Про гра мою, зо к ре ма, пе ред ба ча ло ся за без пе чен ня про ве ден ня су до во-ме дич -
них ог лядів у криміна ль них і цивільних спра вах лю дей і ана то му ван ня трупів; до -
гляд за ла бо ра тор ною діяльністю як ок ре мих осіб, так і різних інсти туцій що до
су до во-ме дич них дослідів; вста нов лен ня платні за такі досліди; ме дичні ог ля ди
лю дей з ме тою з’ясу ван ня осо би с тих прав по май ну і службі; виз на чен ня кіль -
кості лікарів–уря до вих ек с пертів, ви яв лен ня фа ху та ких осіб, кон троль за їхньою
про фесійною діяльністю і вжит тя всіх за ходів що до поліпшен ня їх ста но ви ща як
ма теріаль но го, так і служ бо во го; у пер спек тиві підви щен ня на уко вої підго тов ки
лікарів-ек с пертів че рез ут во рен ня відповідних періодич них курсів і звільнен ня
уря до вих повіто вих та міських лікарів від обов’язків ме дич но-санітар но го та
адміністра тив но го до гля ду; зрівнян ня у ме жах про фесійної діяль ності вза галі
судо вих лікарів і на далі на дан ня най шир шої освіти в га лу зях ме дич но-адміністра -
тив ної та су до во-ме дич ної ек с пер ти зи ліка рям-ек с пер там шля хом ут во рен ня
постійно функціону ю чих су до во-ме дич них інсти тутів і ла бо ра торій, де охочі мог -
ли б роз ши рю ва ти свої знан ня і тим са мим по пов ню ва ти ка д ри на уко во освіче них
лікарів-ек с пертів1. 
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Про ре фор му ван ня пи тань з ме дич но-адміністра тив ної та су до во-ме дич ної ек -
с пер ти зи міністру НЗтаО бу ла на да на до повідна за пи с ка від го ло ви комісії з ре ор -
ганізації ме дич них справ в Ук раїні  Кір’яко ва, в якій на го ло шу ва ло ся:

1) су до ва ме ди ци на  по тре бує об’єктив ності й не за леж ності по глядів та має
відно шен ня до га лу зей ме ди ци ни. Во на по вин на бу ти на 25% са мостійною дер -
жав ною ор ганізацією і бу ти підлег лою ви що му ме дич но му цен т ру Ук раїни –
МНЗтаО;

2) ста но ви ще су до во-ме дич ної та ме дич но-адміністра тив ної ек с пер ти зи в
Украї ні не є до стат ньо до б рим і за ле жить від:

а) не до ско на лості існу ю чих за конів;
б) відсут ності спеціаль них фахівців–су до вих лікарів;
в) по ру шен ня цілісності інстанційно го апа ра ту за відсут ності спеціаль них ус -

та нов для підго тов ки су до вих лікарів, а та кож відповідних ла бо ра торій для про ве -
ден ня су до во-ме дич них досліджень ре чо вих до казів2.

На своєму засіданні комісія роз г ля ну ла «За гальні те зи про стан прак тич ної су -
до вої ме ди ци ни в Ук раїні». В ре зуль таті об го во рен ня чле ни комісії дійшли зго ди,
що су до ва ме ди ци на:

– по вин на яв ля ти со бою са мостійну дер жав ну ор ганізацію. Во на по тре бує
об’єктив ності й цілко ви тої не за леж ності по глядів і по вин на підля га ти ли ше
вищій ме дичній ус та нові, якою в Ук раїні є МНЗтаО, оскільки во на має кон такт
май же з усіма га лу зя ми ме ди ци ни;

– функції прак тич ної су до вої ме ди ци ни ви ко ну ють спеціаль но на уко во підго -
тов лені лікарі, які на звані дер жав ни ми су до ви ми ліка ря ми. Міські та повітові
лікарі, які те пер є на  службі, зміню ють свою на зву на су до вих лікарів, оскільки
во ни прак тич но вже підго тов лені до ви ко нан ня обов’язків су до вих лікарів.
Обов’яз ки по місту і повіту роз поділя ють ся між ни ми рівномірно; на далі при зна -
чен ня на по са ди  су до вих лікарів, що є ва кант ни ми, про во дять ся особ ли во вста -
нов ле ним чи ном;

– усі су до во-ме дичні ек с пер ти зи обов’яз ко во  про во дять ся дер жав ни ми су до -
ви ми ліка ря ми, які ма ють для цьо го спеціаль ну підго тов ку. За лу чен ня ж  до та ких
ек с пер тиз інших лікарів є мож ли вим тільки у разі край ньої не обхідності. Пра во
за про шу ва ти лікарів-ек с пертів за своїм ви бо ром, яке за кон на дає су ду й сто ро нам,
по вин но про во ди тись тоді, ко ли до скла ду за зна че них ек с пертів, як у кар них, так
і цивільних спра вах, бу ли за про шені й дер жавні су дові лікарі;

– аби на да ти змо гу су до вим ліка рям про во ди ти ек с пер ти зу на  на уко во му
ґрунті, тре ба по ста ви ти їхню ро бо ту у відповідні умо ви. Так, для ог ля ду жи вих
осіб по винні бу ти упо ряд ко вані кабіне ти при ок руж них су дах, а де та ких не має –
при кабіне тах су до вих лікарів. Для секції мерт вих тіл по винні бу ти упо ряд ко вані
кімна ти, де це мож ли во – спеціаль но при сто со вані до цьо го приміщен ня, де мож -
на бу ло б ро би ти мікро скопічні та по пе редні хімічні аналізи. Окрім то го, у кож -
но го су до во го ліка ря по ви нен бу ти спеціаль но підго тов ле ний помічник;

– як один із фак торів спра вед ли во го за без пе чен ня прав гро ма дян, су дові лікарі
по винні бу ти не за леж ни ми у своїй діяль ності від місце вих впливів і від впливів
відомств, які во ни об слу го ву ють. Для цьо го во ни по винні бу ти ма теріаль но за без -
пе че ни ми, ко ри с ту ва ти ся усіма привіле я ми уря до вої служ би і їх пра во ве ста но ви -
ще  має бу ти  на на лежній ви соті;

– аби су дові лікарі завжди ви ко ну ва ли свої обов’яз ки відповідно до  су час них
ви мог на уки, їм тре ба на да ти мож ливість віднов лю ва ти і по пов ню ва ти свої знан -
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ня шля хом періодич них на уко вих відря д жень на спеціальні кур си при су до во-ме -
дич них ка фе д рах або при су до во-ме дич них інсти ту тах;

– дру гою ек с перт ною інстанцією є постійний ко легіаль ний гу бернсь кий ор ган
у с кладі: гу бернсь ко го су до во го ліка ря, йо го помічни ка й од но го із су до вих лікарів
гу бернсь ко го міста. Під час про ве ден ня ек с пер тиз цей ор ган є до рад чою
інстанцією, до скла ду яко го, окрім ви щез га да них осіб, за про шується пред став ник
су до во-ме дич ної ка фе д ри, як що та ка є в місті, відповідний лікар-клініцист або
якийсь інший лікар-фахівець і по од но му ліка рю від зацікав ле ної сто ро ни, як що
за кон доз во ляє та ке пред став ництво;

– тре ть ою і ос тан нь ою інстанцією є су до во-ме дич на Ра да, яка ство рюється
при МНЗтаО на ос нові її особ ли во го  ста ту су;

– з ме тою підго тов ки лікарів до су до во-ме дич ної діяль ності та для по пов нен -
ня знань су до вих лікарів, як те о ре тич них, так і прак тич них, і для про ве ден ня
хімічно-мікро скопічних дослідів за сто со ву ють ся су до во-ме дичні інсти ту ти, для
по чат ку хо ча б у м. Києві3.

2 ве рес ня 1918 р. міністр НЗтаО В. Лю бинсь кий підпи сує на каз про ство рен -
ня постійної підкомісії з ре фор му ван ня ме дич но-адміністра тив ної та су до во-ме -
дич ної ек с пер ти зи. Керівни ком її при зна че но про фе сора ка фе д ри су до вої ме ди ци -
ни Київсько го ме дич но го інсти ту ту В.А. Та ра нухіна. То ва ри шем (за ступ ни ком)
го ло ви став фахівець відділу су до вої ме ди ци ни В.З. Ле виць кий. Чле на ми комісії
бу ло об рано лікарсь ких інспек торів з Київщи ни Р.Ф. Чер нен ка та І.А. Су да ко ва, з
Во лині – П.А. Ле бедєва, пред став ни ка міністер ст ва юс тиції І.А. Со су но ва, пред -
став ни ка кабіне ту на уко во-су до вої ек с пер ти зи при су довій па латі Н.Н. Ту фа но ва,
співробітни ка ка фе д ри су до вої ме ди ци ни Київсько го ме дич но го інсти ту ту
В.О. Ро жанівсько го, стар шо го повіто во го ліка ря Чернігівської гу бернії Д.К. Де по -
ло ви ча4. 

За період ро бо ти комісії, тоб то більш ніж за три місяці, бу ло про ве де но
14 засі дань. Так, 30 серп ня1918 р. на засіданні комісії бу ло ух ва ле но: ви ко ну ва ча -
ми функцій прак тич ної су до вої ме ди ци ни для вирішен ня різно манітних пи тань,
що ви ни ка ють при за без пе ченні осо би с тих прав гро ма дян, прав  по службі, по
най му й інших, а та кож для по треб су ду і адміністрації, по винні бу ти на уко во
підго тов лені лікарські фахівці, які ма ють на зву «уря до вець су до вих лікарів».

12 та 19 ве рес ня на засіданні комісії її чле ни об го во рю ва ли кан ди да ту ри
відділу та про ек ти їх до повідей на з’їзді пред став ників санітар них ор ганізацій
Української дер жа ви. На фо рум, про ве де ний за ініціати вою го ло ви Ра ди міністрів
В. Лю бинсь ко го 20 ве рес ня 1918 р., при бу ли де ле га ти від санітар них струк тур та
са мо вря ду вань  дев’яти гу берній Ук раїни, пред став ни ки Го ло вної військо вої сані -
тар ної уп ра ви, То ва ри ст ва Чер во но го Хре с та та уря довці МНЗтаО. Від відділу
судо  вої ме ди ци ни та ме дич ної ек с пер ти зи на з’їзді бу ли при сутні К.П. Су ли ма,
В.А. Та ра нухін, В.З. Ле виць кий. До по ло жень йо го про гра ми, які сто су ва ли ся
організації місце вих санітар них ор ганів МНЗтаО, за вдань міністер ст ва у справі
сані тарії, ут во рен ня дер жав ної спілки для до по мо ги інвалідам, бо роть би з епіде -
міями то що, бу ли вклю чені пи тан ня ста нов лен ня та роз бу до ви су до вої ме ди ци ни5.

Пред став ни ки відділу В.З. Ле виць кий, К.П. Су ли ма, В.О. Ро жанівський ви с -
ту пи ли з про мо ва ми, які фак тич но бу ли звіта ми про ро бо ту відділу. Так, В.З. Ле -
виць кий зу пи нив ся на ор ганізації су до во-ме дич ної та ме дич но-адміністра тив ної
ек с пер ти зи в Ук раїні у зв’яз ку з ре фор му ван ням ко лишніх лікарсь ких відділів
губернсь ких правлінь.
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Ос нов на ідея усіх ви с тупів зво ди лась до то го, що слід яко мо га швид ше ви вес -
ти су до ву ме ди ци ну та ме дич но-адміністра тив ну  ек с пер ти зу з ком пе тенції гу -
бернсь ких лікарсь ких уп равлінь і ут во ри ти на місцях ок ремі гу бернські су до во-
ме дичні ра ди. За по ру кою успіху в ре фор му ванні різних ас пектів су до вої ме ди ци -
ни до повідачі вба ча ли у співпраці на уко вих кіл з дер жав ни ми струк ту ра ми6.

То го ж міся ця міністр НЗтаО підпи сав за ко но про ект про ут во рен ня су до во-
ме дич ної ра ди. У ньо му йшло ся: «Ут во ри ти тим ча со во при відділі су до вої ме ди -
ци ни і ме дич ної ек с пер ти зи МНЗтаО су до во-ме дич ну ра ду з ме то ю  вирішен ня
питань, які по тре бу ють вис нов ку ви щої у дер жавній інстанції су до во-ме дич ної
ек с пер ти зи і асиг ну ва ти в роз по ря д жен ня МНЗтаО з коштів дер жав ної скарб ниці
в ра ху нок ко ш то ри су 1918 р. 3467 крб на ут ри ман ня ви ще заз на че ної ра ди з 1 ли -
с то па да цьо го ро ку»7.

Міністер ст во та йо го відповідний відділ на да ва ли прак тич ну до по мо гу
губернсь ким лікарсь ким уп равлінням в ор ганізації су до вої ме ди ци ни та ек с пер -
тизи на місцях.

Зай мав ся відділ і про бле ма ми поліпшен ня ма теріаль но го ста но ви ща лікарів-
ек с пертів. Так, В. Лю бинсь кий на пра вив на роз гляд Ра ди міністрів підго тов ле ний
фахівця ми відділу за ко но про ект про збільшен ня річно го ут ри ман ня лікарів-ек с -
пертів. До дат ко во з фондів міністер ст ва на роз’їзди лікарів у су до во-ме дич них
спра вах на ра хун ки гу бернсь ких лікарсь ких уп равлінь надійшло 40 тис. крб. В ок -
ре мих ви пад ках бу ло роз г ля ну то про хан ня пер со на лу та їх сімей про при зна чен -
ня пенсій та інших до по мог на су му 2900 крб. У другій по ло вині літа та на по чат -
ку осені 1918 р. бу ло збільше но пла ту ліка рям за су до во-ме дичні досліди8.

Про ро бо ту, про ве де ну відділом у цьо му на прямі, мож на су ди ти з «Ко рот ко го
на ри су діяль ності відділу су до вої ме ди ци ни і ме дич ної ек с пер ти зи з по чат ку існу -
ван ня до су час но го мо мен ту». В ньо му, зо к ре ма, відзна чається знач не збільшен ня
гро шо во го ут ри ман ня співробітни кам Гу бернсь ких Лікарсь ких Уп рав лінь та
міським і повіто вим ліка рям і фельд ше рам (за кон за твер д же но 28 черв ня 1918 р).;
містять ся відо мості про кількість лікарів, які ви ко ну ють обов’яз ки су до вих ек с -
пертів у дер жаві, оха рак те ри зо ва но умо ви, в яких про ва дить ся їх про фесійна
діяльність; йдеть ся про постійні комісії з ре фор му ван ня справ ме дич но-
адміністра тив ної і су до во-ме дич ної ек с пер ти зи. Ав то ри на ри су по ка зу ють стан
підви щен ня на уко вої підго тов ки лікарів-ек с пертів, по да ють за ко но про ект по втор -
них курсів з су до вої ме ди ци ни, діяльність яких асиг ну ють з дер жав но го бю д же ту.
У стадії роз роб ки пе ре бу ває за ко но про ект про інсти тут дер жав них су до вих
лікарів-ек с пертів, вжи ва ють ся за хо ди що до  ство рен ня май стерні, де мож на бу ло
б ре мон ту ва ти інстру мен ти су до во-ме дич ної секції. Відділ роз г ля нув про хан ня
ме дич но го пер со на лу та йо го ро дин що до при зна чен ня пенсій, зібрав ма теріал і
по дав ко ш то рис на ут ри ман ня Лікарсь ких Уп равлінь, міських і повіто вих лікарів
та фельд шерів на 1918 р., надіслав до повідь до Міністер ст ва про ви пла ту ок ре -
мим ліка рям та іншим осо бам гро шо вої до по мо ги на су му 2900 крб. Працівни ки
відділу по ру шу ва ли  пи тан ня про ма теріаль не за без пе чен ня лікарів ре зер ву і з
цьо го при во ду надісла ли відповідне по дан ня військо во му міністру, зби ра ли відо -
мості що до рівномірно го поділу ро бо ти між повіто ви ми та міськи ми лікар ня ми,
збільшен ня штатів на ут ри ман ня уря довців гу бернсь ких лікарсь ких уп равлінь,
аналізу ва ли то го час ний стан су до вої ме ди ци ни в Ук раїні. Відділ ут во рив тим ча -
со ву Ме дич ну Комісію з роз гля ду шлю бо роз луч них справ, яка роз г ля ну ла і зро -
би ла вис нов ки що до 16 справ, а та кож за ко но про ект про зміну чин но го по ряд ку
ог ля ду ду шев но х во рих для вста нов лен ня опіки9.
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З ме тою підви щен ня на уко вої підго тов ки лікарів-ек с пертів пе ред ба ча ло ся
організу ва ти підго товчі кур си. У жовтні В. Лю бинсь кий по дав на роз гляд ра ди
міністрів за ко но про ект про асиг ну ван ня з дер жав ної скарб ниці 46 тис. крб на
утри ман ня двомісяч них курсів на ка федрі су до вої ме ди ци ни Київсько го ме дич но -
го інсти ту ту10. На жаль, за го ст рен ня внутрішньо політич ної си ту ації не да ло
змоги втіли ти про ект курсів у жит тя. Про те про ве де на фахівця ми відділу ро бо та
не бу ла мар ною.

Не зва жа ю чи на те, що че рез низ ку об’єктив них при чин (ко рот кий період
правління П. Ско ро падсь ко го, склад на внутрішня си ту ація, відсутність досвіду
ро бо ти та не обхідних коштів то що) про ве с ти ре ор ганізацію си с те ми су до вої ме -
ди ци ни та ме дич ної ек с пер ти зи в Ук раїнській дер жаві не вда ло ся, про те са ме тоді
бу ло за кла де но як те о ре тичні, так і ор ганізаційні підва ли ни, на ос нові яких відбу -
ло ся її ста нов лен ня у май бут нь о му.
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